

我们的节日·端午

迎端午 度暑假

多项文旅活动等客来

本报(融媒体记者 何沛)记者从市文旅局了解到,端午、暑假期间,我市各县区文旅部门重磅推出近百项文旅系列活动,助力端午、暑假假期“旺人气、促消费”,让市民在家门口就能感受到好看、好玩的浓厚节日气氛。

香囊亲子DIY手工活动。在固镇县博物馆、怀远县博物馆,举办“我到博物馆画文物”“我们的节日——端午”系列活动,讲述端午节的起源、习俗,并邀请广大观众一起制作香囊、参与投壶等。

总前委孙家圩子旧址。推出“我到博物馆看画展暨‘敦煌流散海外文物复制展’”、“江山多娇——喜迎七一暨香港回归25周年当代中国实力派山水画家四人展”、广场舞大赛、非遗走亲等系列,丰富广大学生的假日生活。

核下遗址景区等我市知名景区以外,也可以走进市图书馆、博物馆,接受文化的熏陶。”市文旅局相关负责人介绍,我市将围绕拓展乡村旅游、夜游等,抓住新机遇创新文旅消费场景,繁荣夜间文化和旅游经济。围绕暑期、中秋、“十一”、元旦等,举办贯穿全年内容丰富多彩、形式多样的线上线下相结合的促消费活动,为文化和旅游产业复苏提供强劲动力。



执法人员开展粽子市场专项检查。

端午是个“败五毒”的“卫生节”

民俗专家话端午

蚌埠融媒体记者 陈瑛

民谚曰:“端午节,天气热,五毒醒,不安宁。”端午节又称为“端阳节”,此时气温升高,百虫活跃。按照传统习俗,人们在这一天会打扫庭院,佩戴香囊,饮雄黄酒等。在采访我市民俗专家冯淮南时,他说端午节除了吃粽子、插艾叶等传统活动,其实习俗可不少呢,这个节日更像个传统的“卫生节”。

和湿度升高,也为蚊虫病菌的滋生提供了有利条件。端午节这天,人们把雄黄酒研细,掺入水中或酒中,拌匀后洒于正堂、厨房,以消病灾;雄黄酒还会被涂在幼儿耳鼻、额头、面颊、肚脐等处,或涂抹手心、脚心,以避除毒虫、蚊蝇叮咬,并且雄黄酒还有祛湿解毒、驱散瘟疫毒气的功效。

的时候。小蚌埠镇和长淮卫镇等地从清朝开始就有了在端午节挂钟馗像的习俗,寓意请钟馗为人间消灾免难,震慑邪气。

避邪驱瘟的作用,还有襟头点缀之风。戴香囊颇有讲究,老年人一般喜欢戴菊花、荷花、娃娃骑鱼、娃娃抱公鸡、双莲并蒂等形状的,象征着鸟语花香、万事如意、夫妻恩爱、家庭和睦。小孩喜欢的是飞禽走兽类,如虎、豹子、猴子上竿、斗鸡赶兔等。



市场监管热点扫描

本报(融媒体记者 何沛 通讯员 刘思涵 文/图)粽子飘香,端午将到。粽子作为不可或缺的季节食品,已摆上各大商超卖场的“C位”。市场上的粽子销售状况如何?市民能吃上“放心粽”吗?日前,市市场监管部门开展粽子市场专项整治行动,全力保障广大市民“舌尖上的安全”。

行了重点检查。重点查看了这些产品的生产日期、保质期以及食品贮存条件是否合规,查验进货单据、供货商资质和食品合格证明等。同时,执法人员还仔细检查了粽子等商品的包装、计量、价格,以及散装粽子的标签标识等方面情况;重点检查包装层数、空腔率、是否混装等项目,并按照《限制商品过度包装要求食品和化妆品》(GB23350-2021)的要求,向经营者宣讲限制商品过度包装标准的重要意义和相关要求,指导经营者把好采购关,确保粽子产品包装合法合规。



6月15日,香都社区新时代文明实践站联合蚌埠市税务局开展“浓情迎端午·慰问暖民心”活动,弘扬中华民族传统文化,让老人们充分感受到大家庭的温暖。



在端午节即将来临之际,中铁四局一公司蚌埠房建区域经理部开展“粽叶飘香幸福家 粽情端午共安康”活动活跃了工地文化生活。6月18日,食堂里员工们积极踊跃参与到包粽子行列里。

定点零售药店纳入门诊统筹

在家门口就能进行慢病管理



本报(融媒体记者 陈瑛)近日,市医保局决定于近期开展蚌埠市2023年度定点零售药店纳入门诊统筹管理工作。这意味着今后医保参保人员凭定点医疗机构处方,在定点零售药店购买医保目录内药品发生的费用,可由统筹基金按规定支付。

百姓将在开通门诊统筹服务的定点零售药店凭医师开具的、在有效期内的外配处方即可购买到医保目录内的药品。与此同时,定点零售药店也将同步做好药品的供应保障工作,尤其是对于全国药品集中采购中选、需求较大的慢病领域药品,如心脑血管领域的一线治疗药物氯吡格雷、糖尿病领域国内外指南一致推荐的胰岛素起始治疗方案——基础胰岛素类似物甘精胰岛素等。

安徽省村级文化带头人朱锦:

兴村富民 托起村民“幸福梦”

本报通讯员 袁虹

从一名普通计生专干,到如今扎根基层20年助力乡村振兴,禹会区杜郢村党支部书记朱锦用一颗为民服务的真心,带领村民掀起了“产业筑基、兴村富民”的发展热潮,杜郢村实现了转型发展。杜郢村先后获评蚌埠市文明村镇、蚌埠市乡村旅游示范村;村党支部获评蚌埠市先进基层党组织。朱锦也先后获评安徽省村级文化带头人、蚌埠好人、蚌埠市劳动模范、蚌埠市最美志愿者、蚌埠市新乡贤,其家庭获评安徽省“五好”家庭、蚌埠市“五好”家庭。

乡两级,让老无所居的杜久敦老两口有了自己的家;一遍遍上门说服村民,让无法外出务工的李金秋承包闲置塘沟养殖谋生。组建村里“一组一会”,通过“一事一议”为村庄建设、提升公共服务争取资金80余万元。笃行不怠的奔波,让她对村里的每片土地、每户村民都了如指掌,练就一身服务百姓的过硬本领。

敢为人先达三通 铺就百姓康庄路

杜郢村依山傍水,每逢汛期,通往外部的唯一通道河莲路就被淹没,万斤石榴外销受阻,生病老人求医无着,村民们苦不堪言。2017年,朱锦当选村支部书记,她暗暗发誓:一定要把路修好。

她带着村干部翻山越岭勘察地形,最终选定自李嘴组到孙郢组5000米最佳路线。无设备无资金,三番五次亲率拜友,终于借来5台挖掘机。克服坡面险峻、施工条件复杂等困难,到2020年,不仅简易通道变成4.5米宽、7000米长的道路,还铺设村组间道路70多公里,5个村组全线贯通,实现了村里数辈人的夙愿。

施工,为保障道路的正常施工,朱锦及时发动村干部与道路改造征用土地的200余户村民联系,做好土地丈量 and 补偿工作,保障杜郢村3.5公里路段的道路顺利完成改造;为方便群众夜间出行,在各组累计安装路灯93盏。

与此同时,朱锦带领村民整修水渠3000米,改厕550个,修建大舞台2个,联合志愿者制作乡间彩绘墙800米,动员村民参与古石文化小道1100米,致力于打造村庄美丽人居环境。全村20%农户获评市、区美丽庭院,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

千亩榴园大文章 铺就百姓富民路

依托全村3000多亩石榴,朱锦积极带领全村探索“石榴产业+观光旅游+民宿采摘”经济发展新模式。她示范带动90多户连片村民改良种植白玉石籽,形成精品石榴园,每棵增收约150元。

果园观景台等旅游景点,营造浓厚石榴文化氛围。与村中石榴大户合作,以村集体经济股份合作社入股榴园(蚌埠)商贸有限公司,2022年村集体经济年收入42.3万元。

2022年年中,一个集石榴观赏、采摘、登山为一体的田园综合体建设基本完成,成功为杜郢村积累了大量的人气。2022年国庆假期,杜郢村游客流量破万,但这并不意味着乡村旅游打造结束,朱锦认为终点就是起点,带动村民共同富裕才是成功。

如今,周边村民也都行动起来,有能力的村民都开始建设农家乐、民宿等配套设施。截至目前,杜郢村共签约5家民宿,其中村民自营民宿4家,外来投资民宿1家,3家民宿正式对外营业,每月接待游客1200余人次,平均每年为农户增收10万余元,石榴园已成为杜郢村一张闪亮的“地标名片”。



纬二路街道:

弘扬非遗文化 倡导文明新风

本报(融媒体记者 周芳林 通讯员 汪琦)为了传承传统文化,传播文明理念,让居民进一步了解非遗剪纸艺术,倡导健康生活方式,近日,纬二路街道新时代文明实践所开展“弘扬非遗文化,传承剪纸艺术”主题活动。

理念,让居民在动手感受剪纸趣味的同时,潜移默化养成健康正确的生活观念。活动现场,居民们积极参与,认真聆听老师的教学,仔细观察图片纹样设计,相互交流、分享自己的剪纸体验与最终成果,一张张红纸翻转,一把把剪刀翻飞,各具特色的作品在居民双手间完成。